

AÑO XI Número 5.761
Número suelto: 25 Francos
Un semestre: 650
Extranjero: 850
TOULOUSE

JUEVES
10
MARZO 1955

Organo del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U. G. T.

Los hacedores de "felicidad"

Peroratas de histriones

El ministro falangista de Agricultura va a hacer un viaje a los Estados Unidos en el próximo mes de abril. Ahora le toca a él en el escalonamiento de invitaciones que el Gobierno norteamericano tiene establecido para observar a los ministros del Caudillo. A cambio de los encantos del viaje, al señor Cavestany le responderá a su vez conformarse con no traer sobre sí esas consideraciones y honores políticos de que allí son objeto los ministros de cualquier otro país.

derando un lujo el comer un trozo de carne o el calzarse un par de zapatos. Ya va siendo hora, en efecto, de mejorar la condición de esas gentes del campo que —como ha dicho el orador— «pretenden vivir» sin conseguirlo. Pero ¿a quién dice esas cosas el hombre que ostenta la delegación de los poderes providenciales del Caudillo para hacer la felicidad en los campos españoles? Por lo visto, a pesar de los muchos años, de la mucha sangre y de las muchas promesas, la Falange no consideraba llegado el momento de hacer su «revolución», y ni siquiera es aún hora de hacerla, pues, según el ministro, sólo lo «va siendo». Mal podrá hacer ya lo que no ha hecho antes.

Dólares y popularidad

Al cabo de dieciocho meses de colaboración

Por Rodolfo Llopts

El veintiseis de septiembre de mil novecientos cincuenta y cuatro, todos los periódicos de España, cumpliendo órdenes de la Dirección General de Prensa, conmemoraron el primer aniversario de la firma de los acuerdos económicos y militares Franco-Eisenhower. Los periódicos ilustrados publicaron planas enteras con magníficas fotografías y cuadros estadísticos para demostrar que había bastado tan sólo un año de amistad inteligente y desinteresada —¡sobre todo desinteresada!— con los Estados Unidos para transformar España. España, gracias a los primeros 25 millones que se habían recibido en concepto de ayuda económica, gracias a la indiscutible competencia de los técnicos españoles, y gracias a la honesta administración franquista —¡sobre todo a esto último!—, nadaba poco menos que en la abundancia.

yó un sabroso discurso. Vino a decir, para que se enteraran los americanos, que los españoles estaban muy descontentos de la ayuda económica americana; que esta ayuda era insuficiente, que la otorgaban con tardanza y la concedían en forma que no convenía a los intereses de España. No faltaron en su discurso alusiones severas a las ayudas económicas que otorgan los americanos a otras naciones que, según Jiménez Arnaiz, sobre merecerlas menos que España, contribuyen a mejorar sus industrias con las que hacen ventajosas competencias a los productos españoles.

Cruz y raya

EL CAUDILLO SE HA VISTO EN UN ESPEJO?

En Londres, el portavoz de una compañía cinematográfica ha declarado que Franco había ordenado la destrucción de las copias de un film angloespañol «That Lady» —en castellano «Esa dama»—, que según él, pintaba al Caudillo como un hombre «cruel, celoso y rencoroso».

LOS AUTOS EN EL MUNDO

Se cuenta actualmente en Europa con más de diez millones de vehículos. España es el país donde el parque automovilístico nacional es más débil, pues no cuenta más que 178.000 coches. Luego vienen: Suiza, con 285.655; Países Bajos, con 292.000; Suecia, 342.000; Bélgica, 348.000; Italia, 319.000; Alemania, con 492.000; Francia, 3.000.000; Gran Bretaña, 3.785.000.

LAS RELIGIONES EN EL MUNDO

En un interesante artículo de la «Nouvelle Gazette», M. Paul Lefebvre evalúa como sigue la potencia de las religiones en el mundo: Catolicismo: 350 millones de fieles. Protestantismo: 300 millones de fieles. Ortodoxos: 200 millones de fieles. Mahometismo: 250 millones de fieles. Budismo: 150 millones de fieles. Hinduismo (Tao-Budismo): 600 millones de fieles. Japonesa (Shinto-Budismo): 100 millones de fieles. Espiritismo (Teosofismo): 300 millones de fieles. Diversos: 100 millones. Arreglos: 100 millones. Por tanto, este artículo hace notar a este propósito que las religiones asiáticas, todas muy emparentadas, agrupan al menos a 1.400 millones de adherentes.

Política internacional

Gran victoria socialista en el Japón

El Gobierno japonés Hatoyama, que tomó el poder a la caída del líder liberal Yoshida, había hecho la promesa de proceder en plazo muy corto a nuevas elecciones generales. Bajo esta condición se le habían unido los socialistas para derribar el régimen reaccionario de los liberales. Y Hatoyama cumplió su palabra. Las elecciones que acaban de tener lugar, con muy fuerte participación de electores y electoras, dan una victoria muy neta al partido democrático del jefe del Gobierno actual, Hatoyama. Su partido está constituido por el antiguo partido conservador al cual se han unido los liberales rebeldes que han seguido a Hatoyama en la disidencia. El partido democrático ha obtenido 186 actas, cuando no tenía más que 124 en la legislatura anterior. Ha ganado, pues, 62 puestos, en tanto que el partido liberal de Yoshida pierde 69 y pasa de 180 diputados a 111. Pero el partido que ha logrado la victoria más importante es, sin discusión, el Partido Socialista Japonés. Este partido se había dividido a causa de la política exterior

Lo que la prensa franquista ocultaba y sigue ocultando a los españoles es la terrible hipoteca que con la firma de esos acuerdos han contraído, hipoteca económica y militar que ha convertido España en una colonia americana.

SUPLICA AMENAZADORA Y REPLICA DESPECTIVA

¿QUE dicen hoy, al cabo de un año y medio de haberse firmado esos acuerdos salvadores, los mismos jefes del régimen que hace seis meses celebraban con tanto estruendo la generosa ayuda de los americanos y las maravillosas virtudes del pacto? Hace unos días, la Cámara de Comercio americana de Barcelona ofreció un homenaje al antiguo embajador franquista en Washington, José Félix Lequerica. Este aprovechó la ocasión para elogiar su propia gestión de embajador enumerando todas las ayudas económicas que los Estados Unidos han concedido a Franco.

Por Jules HUMBERT-DROZ
Secretario general
del Partido Socialista Suizo

en un ala izquierda netamente neutralista, antimilitarista y antimercantilista y en un ala derecha favorable a la alianza con los Estados Unidos. Cuando las elecciones precedentes, los socialistas de izquierda lograron 74 escaños y los socialistas de derecha 61. A la vista de las elecciones ahora celebradas, las dos alas del Partido Socialista habríanse aproximado. Ambas fracciones, afiliadas a la Internacional Socialista y a la Conferencia Socialista Asiática, reunieron en enero último Congresos paralelos que adoptaron una misma resolución política y análogas decisiones respecto a la campaña electoral. Los dos Congresos determinaron tomar las medidas necesarias para la fusión de las fuerzas socialistas japonesas. Sin embargo, los japoneses fijados para las elecciones no permitían a dichas organiza-

El Caudillo y el Cardenal Segura

En la lucha entre los dos, el Vaticano se pone de parte del Caudillo. — Vivas « al Mindszenty español ».

Sevilla, febrero (A.P.) — Noticias de origen digno de crédito indican que la acción emprendida por el Vaticano y el Gobierno para obligar al cardenal Segura a que guarde silencio, ha tenido prácticamente como consecuencia dividir la archidiócesis de Sevilla en dos campos. Algunos consideran, con tal motivo, que se ha producido una verdadera crisis en la Iglesia española.

Hace ya bastante tiempo que el decano de los prelados españoles se indigna con el Gobierno por sus violentas diatribas contra los protestantes y Falange y por su monarquismo militante. En noviembre último la Santa Sede convocó al cardenal para amonestarle; se le señaló un coadjutor, Monseñor José María Bueno Monreal, que fue investido de autoridad completa en los asuntos de la archidiócesis. Además al cardenal Segura se le prohibió publicar cartas pastorales.

El Gobierno español, yendo aún más lejos, prohibió a todos los funcionarios que recibieran órdenes del cardenal, y mantener cualquier clase de relaciones con él. Los partidarios del prelado comenzaron entonces a calificarle de «Mindszenty español», comparándole de este modo con el prelado húngaro encarcelado por los comunistas.

El 18 de febrero el cardenal Segura subió a la catedral de Sevilla en la conmemoración de una ceremonia con la que se clausuraba un Congreso. Se encontraban presentes el coadjutor y el nuncio del Papa, monseñor Antoniutti. El cardenal pronunció un violento sermón contra los protestantes y contra la manseñumbre que el Gobierno demuestra en esta cuestión. Y dijo que era «inefable» que se tolerase en Sevilla la existencia de seis capillas protestantes. También se afirma que el cardenal Segura se ha negado a conformarse con esa situación que se le quiere imponer.

Sin permiso de la censura

“Tormentas venideras, que ya son inevitables”

«La Historia de España de estos quince años últimos, no podrá hacerse con la prensa española, llena de anécdotas y de pastorales, sino con lo que se filtra en las salas policopiadas, la prensa y la radio extranjeras, el boletín confidencial del Gobierno, etc» (de «Eclesiástica»).

legiados a quienes no solo no se exigen responsabilidades sino que ni se permite que la sana crítica vigile y examine sus obras. D) La Administración del Estado da lugar a todos los enriquecimientos y la inmoralidad de las personas del Régimen no tiene límites. E) Carencia absoluta de libertades, incluso de las de derecho natural proclamadas por Su Santidad el Papa. Podrá V. E. sostener tal Régimen todo el tiempo que la fuerza se lo permita; podrá V. E. extremar las protecciones a las personas del Régimen y a sus familiares para conservar el Poder. Pero lo que jamás podrá lograr es que sea patrocinado por la Monarquía Española auténtica. En ella no encontrará jamás V. E. amparo ni auxilio para protegerle de las tormentas venideras, que ya son inevitables. Y no cabe alegar que el carácter de dinamismo que al Movimiento se le atribuye por sus beneficiarios sea capaz de alterar sus virtudes y así borrar sus estigmas, ya que ni V. E. ha podido lograrlo ni los interesados han dado facilidades para ello. La Monarquía que no tiene las aptencias insaciables de las personas del Movimiento, esperará a que Dios decida de la suerte de España. Y entretanto expulsará de su seno a los elementos conformistas, acomodaticios o indignos que dejaron caer la Monarquía anterior y están desacreditando la Monarquía que desean la mayoría de los españoles que sufren el Movimiento y no aspiran a beneficiarse de él. España a 23 de Enero de 1955.

Comentario
Las grandes historias

EL influjo que la tuerca belleza de la princesa de Eboli tuvo sobre la severa y poderosa existencia del gran señor Felipe II, es el asunto de una película que, tras cuantiosos gastos, iba a ser presentada al público de Madrid hace algunas semanas. Aunque ya había sido aprobada por la Comisión de la censura y hasta por un grupo de historiadores designados al efecto, la superior y clarividente autoridad del Caudillo entró en ella a punta de tijera, y tal la dejó de trasquilada que los empresarios andan preocupados sobre el aprovechamiento que aún le puedan sacar a vuelta de zurcidos y de remiendos. Sabido es que el Caudillo, desde su alcanzada grandeza, se considera par de Felipe II, y equipado con él en la historia de España a través de ese bache de malos siglos que los separa. Es, pues, natural y justo que extreme su celo en cuidar la fama de aquel rey, y que no lo deje llevar y traer en películas que puedan desdibujar su majestad. Así, Su Excelencia de la pauta y prepara el elevado tono de otra película que, según el prelo, habrá de presentar en las pantallas del mundo sus propias y gloriosas hazañas. Y como antes conviene poner en buen orden cuanto de bueno y de buenísimo está escrito sobre ellas, se ha abierto un concurso para premiar con 20.000 pesetas la mejor biografía de la «Cruzada». Que es como decir la biografía del mismísimo Caudillo. La historia de éste, oficial y completa, quedará, pues, debidamente escrita sobre tan buena base antes de ser puesta en película. Pero entretanto, y como para previo adiestramiento de artistas, ha comenzado en Madrid —con asistencia de los marqueses de Villaverde— el rodaje de otra película de grandes vuelos históricos: «Alejandro Magno». Costará, según dicen, ciento cincuenta millones de pesetas; trabajan en ella artistas extranjeros de fama mundial, y millares de españoles aparecerán como griegos y como persas luchando bravamente en la batalla del Gránico, que, a través de veintitrés siglos, se reproducirá junto al río Manzanares, allí cerca de El Pardo, en donde se alberga el genio militar y político de ese otro hacedor de Imperio. Es muy de notar a este propósito que el interés por las hazañas del gran conquistador macedonio es cosa ya muy vieja en España, y que uno de los más antiguos monumentos de nuestra literatura patria es el medieval «Poema de Alejandro Magno» que, con ser tan largo y variado, aun parece sentirse corto cuando, refiriéndose a las muchísimas cosas que Alejandro vivió en sus expediciones, dice así en su estrofa dos mil trescientos seis: Non podriemos contar toda las sus visiones, Toda las que vio él con sus varones, Serie grant tardancia, ca son luengas razones, Non cabrien en cartas de quince cabrones. «Cartas de cabrones», esto es, pieles pergaminadas de cabrones o machos cabrios, en las que se escribía en aquellas épocas en que faltaba el papel. Así también para darle mayor carácter de documento histórico, debieran escribirse las hazañas de quien, con asombro del mundo, ha engrandecido a España y ha hecho la felicidad de los españoles. Y si para escribir sólo una parte de la vida de Alejandro eran necesarios más de quince «cabrones», imagínese cuántos «cabrones» harán falta para escribir cumplidamente la historia gloriosa del Caudillo. Pericles GARCIA

Contestando a unas alusiones

Don Félix Gordón Ordás nos pide la publicación de sus manifestaciones...

En el artículo de don Indagación Prieto «Voces del exilio», publicado en el número del día 24 de este mes en EL SOCIALISTA...

Yo no he comenzado ahora mi campaña para que, independientemente del Gobierno, se funde una organización encargada de misiones que el Gobierno no puede asumir...

Esta solución, por lo híbrida, ha levantado protestas entre los elementos de la triple escisión monárquica...

A estos hechos, elocuentísimos, hemos de agregar los recientemente señalados por nuestro compañero Rodolfo Llopis: la manifestación de Estoril...

Para integrar ese organismo nuevo —superorganismo— le llamo yo —he expresado en múltiples ocasiones mi opinión contraria a que figuren en él los kominformistas y los monárquicos...

Noticias directas de España

Sevilla, 28 febrero. — De una forma confidencial ha llegado a conocimiento de la policía el contenido de un manifiesto firmado por algunos monárquicos locales...

En ese documento se atacan a Franco y a Falange, a quienes se acusa de todos los males que afligen a España...

La policía se movilizó para impedir la divulgación del manifiesto, y en el domicilio de uno de los firmantes se apoderó de un fichero de direcciones...

Para arrancarla del calendario republicano, las hordas reaccionarias incursionan en su seno la lidia de la traición...

Este Comité elegido por votación en asamblea del 13 de febrero, pone en conocimiento de los afiliados del departamento de la Nièvre la dirección de los compañeros con los cuales deben entenderse en el sucesivo para la buena marcha del Partido...

El Comité de la Agrupación departamental PSEO de la Nièvre celebró su primera reunión y se hizo cargo de los asuntos en curso cuando sobrevino la defunción de nuestro querido compañero el secretario Flavio Biscones...

El domingo 26 de febrero se reunió en esta ciudad en asamblea general ordinaria nuestra Agrupación departamental PSEO de Haute-Savoie...

Compañeros y simpatizantes: Acudid todos a este importante acto

Consagración republicana

Organizado por el Comité departamental del Rhône del Partido Socialista Obrero Español...

Desde que en España, y en los altísimos del Socialismo, comenzó a despertar la conciencia cívica de la clase trabajadora...

No me sorprende, queridos compañeros —comenzó diciendo—, este acto de recordación que habéis organizado. La acción incesante y constante del exilio en la lucha por la liberación de España...

Unidos. Los electores demócratas y socialistas, en efecto, se han pronunciado claramente por el restablecimiento de relaciones diplomáticas y comerciales normales entre el Japón y los Estados asiáticos...

Si las elecciones municipales del 12 de abril de 1931, determinaron la proclamación de la República, las elecciones parlamentarias del 16 de febrero de 1936 significaron la confirmación de aquella misma República...

Todo es un deber, me repito. Todos los deberes flemes repeticiones. No obstante, me repito la pena recordarlo. La reacción española de todos los instintos —la CEDA— se entronizó en el banco azul del Estado español...

Mas si la cuestión de las relaciones exteriores parece asegurada con una fuerte mayoría en el Parlamento japonés, no ocurrirá igual en el relativo a los problemas interiores, y en particular en el del rearme del Japón...

Ante esos monstruosos políticos, el pueblo se levantó alzado en un gesto de protesta nacional y en defensa de las libertades conculcadas. La represión fue brutal, sangrienta, inhumana. La dirigía desde el ministerio de la Guerra el faldista general Francisco Franco...

El balance de aquella contienda fue presentado en el Congreso como una acusación. Millares de muertos en combate y en las prisiones...

Pero el pueblo español no se dio por vencido. Sufró osadamente, durante quince meses, las torturas de la represión. Y en una nueva gesta cívica, en las elecciones parlamentarias del 16 de febrero de 1936...

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español se ha reunido el viernes 18 de febrero de 1935, despatchando los asuntos de trámite.

Se hizo constar en el acta el sentimiento de la Comisión Ejecutiva por el fallecimiento, en Méjico, de la compañera María Bethancourt, esposa del secretario del grupo parlamentario, compañero Emiliano Díaz Castro.

La Comisión Ejecutiva registró la dimisión que de su cargo de Vocal del Comité Nacional presentó el compañero José Alonso.

La Comisión Ejecutiva, por última, aprobó el texto definitivo de la Circular a las Secciones convocando el sexto Congreso ordinario del Partido.

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español se ha reunido el miércoles 2 de marzo de 1935. El compañero Muñio dió cuenta de su estancia en Souillac...

Se designa al compañero Pascual Tomás para que participe en el acto que las Juventudes Socialistas organizan en Burdeos para la segunda quincena de abril.

Se acuerdan los términos de la respuesta que ha de darse a las consultas que han formulado los compañeros de la Departamental de la Gironda.

Secretaría comunica haberse distribuido la Circular convocando el sexto Congreso ordinario del Partido.

Gran victoria socialista en el Japón

(Viene de la primera pág.) La superioridad numérica de los de izquierda.

Como siempre, la prensa burguesa, inspirada por las agencias americanas, toma sus desesos por realidad. Los socialistas japoneses no han hecho depender su reafirmación de la aritmética electoral...

El socialismo japonés, reforzado en el terreno parlamentario y por la fusión que se realizará muy pronto, va a jugar un papel político importante. En efecto, pese a su victoria electoral indiscutible, el Gobierno democrata de Hayaomi no posee mayoría parlamentaria...

Los socialistas no se prestarán ciertamente a tal juego basculante. El resultado de las elecciones crea, pues, una situación muy inestable en el Japón. No obstante, la tendencia municipal por la Comisión Ejecutiva de la Federación de Sindicatos...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

Al cabo de dieciocho meses de colaboración

(Viene de la primera pág.) do toda la prensa. «Desde que se firmaron los acuerdos hispano-americanos —dice el Departamento de Estado— España ha recibido por ese concepto algo más de 300 millones de dólares...

«Pensaban resolverlos con la ayuda americana? Pues ya han hecho la prueba, si es que la prueba era necesaria. Hicieron tan bien las cosas y son tan ventajosos los acuerdos económicos con los americanos, que de los 85 millones de dólares que reciben se reservan 55 para emplearlos obligatoriamente en productos alimenticios...

LOS DOLARES Y LA POPULARIDAD. La réplica del Departamento de Estado ha producido en las esferas oficiales franquistas verdadera consternación. Si de verdad creyeran alguna vez que con la ayuda americana iban a remediar la catastrófica situación económica y financiera del régimen...

Bastará acudir a las cifras oficiales para darse cuenta de la situación en que se halla la España franquista. Los presupuestos de los años dos mil millones de pesetas, y los dos tercios de cada presupuesto se dedican a gastos improductivos. La deuda del Estado, confesada —la del Estado, pues hay toda una serie de misteriosas Cajas especiales cuya contabilidad no se conoce—, que era de 19.488 millones en 1936 —la República no aumentó la deuda que le legó la

«La victoria obtenida por las fuerzas democráticas en la derrota de los ejércitos totalitarios para invadir Costa Rica, se habrá perdido si no se dan los pasos necesarios para castigar a los responsables de la agresión, dijo Luis Alberto Monge, secretario general de la ORET (Organización Regional Interamericana del Trabajo, afiliada a la CIO-SL), en una declaración a su regreso de una visita reciente a aquel país...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

LA UNIFICACION FAT-CIO. El Comité Ejecutivo de la central sindical norteamericana FAT-CIO acordó el acuerdo de fusión con la Federación Americana del Trabajo (FAT)...

Donativos para EL SOCIALISTA

Mes de enero de 1935

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like Orán, Villeneuve sur Lot, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like Kasserine, Albesseville, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like Gurtubay, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like A. de la Cal, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like F. Bernades, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like R. Navarro, Castres, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like J. López, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like F. Lacuey, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like M. Gil, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like R. Morales, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like C. Sánchez, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like A. Navarro, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like C. Suárez, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like J. Pérez, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like J. Cobo, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like D. Solana, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like V. Fernández, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like J. L. Arleta, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like S. Hernández, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like Max, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like Durán, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like Portilla, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like M. Navarro, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like A. Navarro, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like F. Pérez, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like J. Cobo, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like D. Solana, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like V. Fernández, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like J. L. Arleta, Paris, etc.

Table with 2 columns: Donator name and amount. Includes names like S. Hernández, Paris, etc.

GRATITUD DE LOS EXILADOS

Otro acto resonante en Méjico

La mosca en la sopa

(Viene de la cuarta pág.)

El 26 de febrero se celebró en Méjico el segundo de los homenajes organizados por el Centro Republicano Español...

Nacionalista Vasco... yo también me sentí conmovido, más que por ninguno de los artículos del ingeniero César Martín...

de que se hablan en los cinco partes del mundo. Voy a hacer la traducción de las estrofas suéricas del himno. Dicen así:

Amado árbol de Guernica, tan querido por los vascos, extiende por el mundo enteros tus frutos de libertad.

De una libertad que tenía antecedentes de siglos, porque la antiquísima organización política vasca la constituyen federaciones de familias...

do que se ha aprovechado de unos caudales en los que Méjico no ha puesto mano y de cuya administración, como recientemente he dicho...

La serenidad de una edad avanzada, el dolor endosado a la socarronería que adorna a muchos viejos de la rebelde región...

santo y bueno; acabaremos de morirnos, pero antes quisierámos conocer su contestación, favorable o no.

Por nuestra parte añadimos que las 641 pesetas que mensualmente recibe el solicitante...

El Centro contó, como en ocasión anterior, con la cooperación de Izquierda Republicana, Partido Socialista Obrero Español, Unión Republicana, Partido Federal, Esquerpa de Cataluña, Partido Nacionalista Vasco, Unión General de Trabajadores...

Hay emociones que se expanden y emociones que se concentran. La mía, en cuanto a la gratitud por los artículos del ingeniero César Martín...

Os ruego que recapacitéis sobre una cosa, ilustres mejicanos que estáis aquí con nosotros. Los aplausos, las aclamaciones, no sólo han sido a vuestras personas...

El artículo lleva la firma de Salvador Vallina, acaso un gigante, puesto que nos llama enanos. Salvador Vallina es un falangista...

Las constantes intervenciones de nuestros hombres y de nuestros organismos evitaban lo que podían, pero los acontecimientos se precipitaban de hora en hora...

El general Cárdenas, amigos de él que me escucháis, me ha dejado sin cumplir una promesa, una sola. El 1 de diciembre de 1940...

Los « hijos de nadie »... (Viene de la cuarta pág.) padres muertos o desaparecidos durante la guerra...

Así, pues, después de un período de sentido humanitario en la reglamentación de las inscripciones de nacimiento...

Y habrá de ser mañana un régimen liberal, democrático, dotado de un sentido humanitario y moral de la existencia...

Recuerdos del tiempo joven

hecho frente varias veces a los ácratas gijoneses, siempre muy peligrosos, caía muerto de varios tiros. El odio de los confederados no tenía límites. Y sin embargo...

LA UGT Y EL PSOE DEFENDIERON A LOS SINDICALISTAS Sobreponiéndose a los ataques injuriosos recibidos, el 30 de noviembre de 1920 se agarraba al cadáver de Layret para evitar que los esbirros del general Arlegui escarmentaran...

su respuesta fué muy ambigua. Don Roberto Castrovido y don Miguel de Unamuno eran dos versos sueltos, sin organizaciones que respaldaran sus actividades...

Y como no sería justo dejar de decir toda la verdad, aclaramos que con fecha 2 de marzo de 1922 la CNT, en Barcelona, publicó una nota desautorizando las gestiones...

Las constantes intervenciones de nuestros hombres y de nuestros organismos evitaban lo que podían, pero los acontecimientos se precipitaban de hora en hora...

El Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores a los obreros y a cuantos hombres tenían conciencia de la dignidad humana...

En Casablanca, donde desde 1944 era jefe de las emisiones en español de Radio Maroc, falleció el 23 de febrero a consecuencia de una enfermedad...

Nacido en Villena (Alicante) en 1900, era abogado de profesión. Fue diputado a Cortes en 1931 y director general de Agricultura cuando ejerció este ministerio...

El 20 de febrero, el Grupo artístico «Tomás Zabala» presentó nuevamente la comedia en tres actos y en prosa...

La internacional de Trabajadores Cristianos, contra el franquismo. Ginebra. — La Confederación Internacional de Sindicatos de Trabajadores Cristianos (CISC) se ha opuesto a una solicitud de la España franquista...

En abril de 1921, Salvador Seguí, en unas declaraciones publicadas en Madrid en el órgano de Rodrigo Soriano...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

En el caso de que dicha petición no sea atendida antes de cerrar el Parlamento, verifiquen cuantos actos puedan reclamando el restablecimiento de las referidas garantías...

Imprimerie Spéciale de EL SOCIALISTA Gérant: R. DONAS Ginebra, marzo de 1955. 80, rue Sainte — Marseille

## Los "hijos de nadie" en la ley española

Por Miguel Peydro

La sociedad ha mostrado sistemáticamente su irreductible hostilidad a las pobres criaturas nacidas de lo que algunos llaman simplemente "accidente de amor", conandándolas desde que nacieron a la pena infamante contenida en la aplicación oficial de hijos de filiación desconocida o de hijos ilegítimos.

Esta marca de origen es llevada por el individuo que la sufre durante toda su vida, sirviéndole de humillación en todas partes y produciéndole multitud de sinsabores y vergüenzas a lo largo de su existencia.

En realidad la vergüenza y la humillación debieron ser (si es que alguien debe sufrirlas) para los progenitores y para la sociedad que, en definitiva, es en la mayor parte de los casos la causante de esas situaciones lamentables. Pero nunca deben ser los hijos quienes sufran la monstruosa e injusta pena moral que arrastran toda la vida por un hecho al que son completamente ajenos.

Sin embargo, la regulación jurídica de estos casos desgraciados, tan lamentables como numerosos, obedece a ideas y sentimientos tan arraigados en ciertos sectores de la sociedad que es muy difícil, cuando no imposible, tratar de proceder generosamente en esta delicada cuestión, borrando por completo de los Registros Civiles la nota infamante que castiga a los hijos, inocentes, por el pecado de sus progenitores.

Las legislaciones de los viejos pueblos de Europa son similares en la intranquilidad y dureza con que tratan cuanto se relaciona con la penosa cuestión de los hijos ilegítimos o de filiación desconocida. Y con el criterio de la ley corre parejo la opinión de buena parte de la sociedad, a quien atormenta o asquea el trato con esos desgraciados cuyos padres se preocuparon bien poco de las consecuencias que para su descendencia habría de tener el "accidente" a que aludimos al comienzo de este trabajo.

La llamada "caridad cristiana" también ha contribuido al mantenimiento de la muralla de desprecio y de asco que separa a los hijos sin padres conocidos del resto de la sociedad.

Sólo algunas voces generosas, altruistas, verdaderamente humanas se han alzado, de tiempo en tiempo, para abogar por la desaparición de esa verdadera nota de antecedentes penales que significa la mención, en los documentos de un niño o de una persona, de "hijo de padres desconocidos" o de "hijo ilegítimo".

Cuando legisladores comprensivos se inclinan sobre el problema moral que en un país representan los "bastardos" para tratar de resolverlo definitivamente, hay motivo en ello para alegrarse y para hacer votos por el triunfo de la abolición de la marca inominosa que afronta a tantas y tantas gentes.

Esta cuestión ha sido puesta ahora en la actualidad periodística internacional por el acuerdo adoptado por la Cámara Italiana, de suprimir en Italia oficialmente, los hijos de nadie. Así, pues, cuando nazca un niño sin padre conocido, el encargado del Registro Civil no escribirá al lado del nombre las dos iniciales fatídicas N.N. (niente nome, sin apellido). Posteriormente en la escuela, en el colegio, en el servicio militar, en el acto de su matrimonio, en las diversas situaciones a que le conduzca su existencia, tampoco aparecerán jamás las N.N. que tanta zozobra y humillaciones han producido en millones de hombres.

La Cámara Italiana ha decidido dotar de apellidos ficticios a los hijos ilegítimos, y suprimir en todas las actas de nacimiento las indicaciones que hagan suponer que se trata allí de una persona de origen ilegítimo.

En la preparación de este acuerdo merece señalarse la labor infatigable de nuestra compañera Bianca Bianchi. Es bien cierto que ningún país posee la exclusividad de producir hijos ilegítimos. En todas partes se producen en mayor o menor proporción. Causas de orden económico son el origen, en infinitos casos, de esos nacimientos. También es determinante de ese hecho la inexistencia del divorcio, que da ocasión a uniones ilegales y, por ende, a nacimientos ilegítimos. Las recientes estadísticas de Italia acusan 35.000 nacimientos ilegítimos cada año, de los cuales 5.000 no serán reconocidos jamás. En Roma el porcentaje de estos nacimientos es del 10 por 100; es decir, que cada diez nacen en la capital cinco niños ilegítimos.

Como puede verse, estas cifras son verdaderamente alarmantes, y por sí solas abogan por la necesidad de terminar con ese problema moral. La consideración del caso italiano nos ha conducido a evocar la situación de los hijos ilegítimos en España. Allí también la Ley del Registro del 17 de Junio de 1870 (ley provisional, aún en vigor) disponía en su artículo 48 que en las inscripciones de nacimiento que se hagan en el Registro Civil se precise además de otras circunstancias, la indicación de la legitimidad o ilegitimidad del recién nacido. Esta indicación, como las iniciales italianas N.N., segun en todas partes a la persona inscrita y constituya así un serio inconveniente para su desenvolvimiento ulterior en la vida, cuenta tenida de la hostilidad y de la intranquilidad de la sociedad española para los frutos habidos fuera de legítimo matrimonio.

La República española, generosa y humanitaria, no vaciló en abordar este espinoso problema en el único sentido que debe orientar esta cuestión: suprimiendo radicalmente, en las actas de nacimiento y en las certificaciones que se libren, las menciones de legitimidad o ilegitimidad de las personas comprendidas en las inscripciones de nacimiento. Esta decisión trascendental y altamente altruista fue objeto del decreto de 3 de febrero de 1932 y de la orden ministerial del 25 del mismo mes y año.

Luego, la orden ministerial del 24 de septiembre de 1934 («Gaceta» del 26) dispuso la posibilidad de cambiar en las actas del Registro Civil los apellidos que denotan un origen ilegítimo, como «Expósitos», «Santana», etc., mediante un procedimiento rápido y poco costoso.

Habia de ser la reacción clerical instaurada por el franquismo la que derogase las disposiciones generosas de la República, para instaurar de nuevo la mención infamante en las inscripciones de nacimiento, al restituirse la vigencia del artículo 48 de la ley de 17 de junio 1870, en virtud del decreto de 3 de mayo de 1938, dictado por las autoridades franquistas.

En virtud de ese decreto, se ordena rectificar las actas de nacimiento formalizadas bajo el imperio del decreto republicano de 1932 y se dispone que en todas esas actas se anote marginalmente la legitimidad o ilegitimidad de los recién nacidos y que en lo sucesivo esa mención debe hacerse en la inscripción propiamente dicha, conforme dispone el artículo 48 antes indicado.

Posteriormente otra «Ley» franquista de 4 de diciembre de 1941 dispone que las inscripciones de nacimiento de los niños repatriados al final de nuestra guerra, o abandonados por sus padres, o hijos de

la corrupción. «España Nueva», diario republicano fundado en 1938 por Rodrigo Soriano, que llegó a conseguir cierta popularidad, estuvo a sueldo de la Embajada alemana. Un periodista muerto en México en la emigración fundó en Madrid un diario germanófilo que fracasó ruinosamente. ¿Pero es que los aliados no apalaban a procedimientos semejantes? ¿Es que no adquirían a precios fabulosos todo lo que en España podían encontrar, repartiéndolo abundantes corrajes? Ambos contentientes — como siempre aconteció y como poco desgracia seguirá ocurriendo — al porvenir — tenían agentes más o menos disimulados en las Redacciones de los periódicos, que desde todas las tribunas se loaban las acciones que a cada Embajada le interesaba hacer resaltar. Las guerras ponen al descubierto esos y otras inmorales muchas más graves.

No había terminado la guerra europea cuando estalló la revolución en Rusia. Sus efectos, desde el punto de vista ético, fueron igualmente corrosivos. Alemania había abierto el camino. Rusia lo ensanchó. ¿Cuántos se alistaron para ir a Moscú creyendo otras soluciones? ¿Y o aceptaba la dirección oficial del diario, pero sin sueldo? Seguiría trabajando en mi oficina y en mi casa, como lo hacía hasta entonces, y por la tarde, desde las seis hasta las doce de la noche, dedicaría ese tiempo al diario, revisando originales, seleccionando los que debían o no publicarse, marcando la orientación del diario; en una palabra, desempeñando las funciones inherentes al cargo.»

Estaba clara su posición: quería corregir lo que acontecía sin producir víctimas ni causar daño a las ideas. Pero «la redacción, el director y el administrador y el personal que le ayudaba se habían reunido — sigue diciendo Pestaña — y acordado no darme posesión del cargo y seguir ellos como si nada hubiese acordado la organización». Aquello no podía tolerarse, y fue entonces cuando Pestaña, con un equipo de amigos suyos, se hizo cargo del diario confederal, sin dinero, sin papel, casi sin lectores. Pero hizo frente a la situación. Otras más graves aún le aguardaban.

Cuatro años duró la guerra europea. Alemanes y aliados buscaron adhesiones por todos los procedimientos, sin excluir

reja del arado.» Y después: «Cuando el grano ha cubierto la estrecha base del surco, vierte agua sobre la semilla. Si el grano se riega con exceso, enferma de la enfermedad samaru.»

Parece casi inverosímil hallar escritos estos preceptos en un documento que data de 1700 años antes de Cristo; pero nuestro estupor llega al colmo cuando leemos frases de este género: «Cuando vayas a cultivar tu campo, ten cuidado de abrir los poros del riego, pero tomando la precaución de que el agua no llegue demasiado alta en el terreno.»

Mientras que hoy todavía muchos agricultores se confían para la irrigación de sus tierras a la sola providencia de «Júpiter Pluvioso», por este documento aprendemos cómo hace treinta y siete siglos un agricultor iraquero practicaba un sistema de irrigación que si bien no era perfecto, se asemeja mucho a los modernos sistemas que hoy se adoptan en la agricultura.

Siguen otros muchísimos preceptos de excepcional interés mezclados con consejos de carácter religioso, entre ellos las frases que el agricultor debe dirigir a Ninkilm, la diosa de los topes campestres; a Nimurta, por el grano que no ha germinado; a Eullil, contra el rigor de las tardes y de las noches.

El interés arqueológico e histórico que tiene esta tablita es, como se ve, de una importancia excepcional, además de que lo que de ella más impresionó a la modernidad es que conserva este manual agrícola que es el primero que se conoce en toda la historia del hombre.

Enzo GARRESE

(1) N. de la R. — Justo es mencionar también el interesantísimo tratado de agricultura «De Rustica», publicado en la Roma antigua, en el siglo I, por el español Columela, nacido en Cádiz.

## Un tratado de agricultura escrito hace treinta y siete siglos

La República española, generosa y humanitaria, no vaciló en abordar este espinoso problema en el único sentido que debe orientar esta cuestión: suprimiendo radicalmente, en las actas de nacimiento y en las certificaciones que se libren, las menciones de legitimidad o ilegitimidad de las personas comprendidas en las inscripciones de nacimiento. Esta decisión trascendental y altamente altruista fue objeto del decreto de 3 de febrero de 1932 y de la orden ministerial del 25 del mismo mes y año.

Luego, la orden ministerial del 24 de septiembre de 1934 («Gaceta» del 26) dispuso la posibilidad de cambiar en las actas del Registro Civil los apellidos que denotan un origen ilegítimo, como «Expósitos», «Santana», etc., mediante un procedimiento rápido y poco costoso.

Habia de ser la reacción clerical instaurada por el franquismo la que derogase las disposiciones generosas de la República, para instaurar de nuevo la mención infamante en las inscripciones de nacimiento, al restituirse la vigencia del artículo 48 de la ley de 17 de junio 1870, en virtud del decreto de 3 de mayo de 1938, dictado por las autoridades franquistas.

En virtud de ese decreto, se ordena rectificar las actas de nacimiento formalizadas bajo el imperio del decreto republicano de 1932 y se dispone que en todas esas actas se anote marginalmente la legitimidad o ilegitimidad de los recién nacidos y que en lo sucesivo esa mención debe hacerse en la inscripción propiamente dicha, conforme dispone el artículo 48 antes indicado.

Posteriormente otra «Ley» franquista de 4 de diciembre de 1941 dispone que las inscripciones de nacimiento de los niños repatriados al final de nuestra guerra, o abandonados por sus padres, o hijos de

la corrupción. «España Nueva», diario republicano fundado en 1938 por Rodrigo Soriano, que llegó a conseguir cierta popularidad, estuvo a sueldo de la Embajada alemana. Un periodista muerto en México en la emigración fundó en Madrid un diario germanófilo que fracasó ruinosamente. ¿Pero es que los aliados no apalaban a procedimientos semejantes? ¿Es que no adquirían a precios fabulosos todo lo que en España podían encontrar, repartiéndolo abundantes corrajes? Ambos contentientes — como siempre aconteció y como poco desgracia seguirá ocurriendo — al porvenir — tenían agentes más o menos disimulados en las Redacciones de los periódicos, que desde todas las tribunas se loaban las acciones que a cada Embajada le interesaba hacer resaltar. Las guerras ponen al descubierto esos y otras inmorales muchas más graves.

No había terminado la guerra europea cuando estalló la revolución en Rusia. Sus efectos, desde el punto de vista ético, fueron igualmente corrosivos. Alemania había abierto el camino. Rusia lo ensanchó. ¿Cuántos se alistaron para ir a Moscú creyendo otras soluciones? ¿Y o aceptaba la dirección oficial del diario, pero sin sueldo? Seguiría trabajando en mi oficina y en mi casa, como lo hacía hasta entonces, y por la tarde, desde las seis hasta las doce de la noche, dedicaría ese tiempo al diario, revisando originales, seleccionando los que debían o no publicarse, marcando la orientación del diario; en una palabra, desempeñando las funciones inherentes al cargo.»

Estaba clara su posición: quería corregir lo que acontecía sin producir víctimas ni causar daño a las ideas. Pero «la redacción, el director y el administrador y el personal que le ayudaba se habían reunido — sigue diciendo Pestaña — y acordado no darme posesión del cargo y seguir ellos como si nada hubiese acordado la organización». Aquello no podía tolerarse, y fue entonces cuando Pestaña, con un equipo de amigos suyos, se hizo cargo del diario confederal, sin dinero, sin papel, casi sin lectores. Pero hizo frente a la situación. Otras más graves aún le aguardaban.

Cuatro años duró la guerra europea. Alemanes y aliados buscaron adhesiones por todos los procedimientos, sin excluir

reja del arado.» Y después: «Cuando el grano ha cubierto la estrecha base del surco, vierte agua sobre la semilla. Si el grano se riega con exceso, enferma de la enfermedad samaru.»

Parece casi inverosímil hallar escritos estos preceptos en un documento que data de 1700 años antes de Cristo; pero nuestro estupor llega al colmo cuando leemos frases de este género: «Cuando vayas a cultivar tu campo, ten cuidado de abrir los poros del riego, pero tomando la precaución de que el agua no llegue demasiado alta en el terreno.»

Mientras que hoy todavía muchos agricultores se confían para la irrigación de sus tierras a la sola providencia de «Júpiter Pluvioso», por este documento aprendemos cómo hace treinta y siete siglos un agricultor iraquero practicaba un sistema de irrigación que si bien no era perfecto, se asemeja mucho a los modernos sistemas que hoy se adoptan en la agricultura.

Siguen otros muchísimos preceptos de excepcional interés mezclados con consejos de carácter religioso, entre ellos las frases que el agricultor debe dirigir a Ninkilm, la diosa de los topes campestres; a Nimurta, por el grano que no ha germinado; a Eullil, contra el rigor de las tardes y de las noches.

El interés arqueológico e histórico que tiene esta tablita es, como se ve, de una importancia excepcional, además de que lo que de ella más impresionó a la modernidad es que conserva este manual agrícola que es el primero que se conoce en toda la historia del hombre.

Enzo GARRESE

(1) N. de la R. — Justo es mencionar también el interesantísimo tratado de agricultura «De Rustica», publicado en la Roma antigua, en el siglo I, por el español Columela, nacido en Cádiz.

## De España LA MOSCA EN LA SOPA

El descontento de España es serio y legítimo, así lo asegura el diario «New York Journal American», refiriéndose al descontento que comienza a notarse en España por la escasez de la ayuda americana. Las palabras subrayadas son de Rodrigo Royo, corresponsal de «Arriba» en Nueva York. En el mismo despacho se recuerda que el señor Areiza, embajador franquista en Washington, se hace eco de la insatisfacción de España por la pequeñez de la ayuda económica. Se alude a don José Antonio Giménez-Arnau, que en un discurso pronunciado en la Cámara de Comercio Americana de Barcelona dijo: «... Ha llegado la pequeñez de las sumas que Estados Unidos han asignado a España». Rodrigo Royo asegura que la prensa norteamericana ha lanzado a todos los vientos, como un clamor contagioso: «Los españoles creen que la ayuda americana es insuficiente.»

El diario aludido califica de «cachabutes» a los milloneros que disierten al Caudillo, y Rodrigo Royo termina su despacho afirmando que la ayuda americana para este año, digase lo que se quiera, es de 85 millones de dólares, y que de esa cantidad se servirán 55 millones en excedentes agrícolas.

El paralelismo y la simultaneidad de unos en pedir y de otros en instigar a que se dé, se hacen sospechosos. Para pedir se hace en nombre de España, y ésta — de ello no cabe duda — no tiene vela en el enterro. El verdadero pedigrío es el Caudillo para sacar el hambre de dólares que sus sostenedores y el mismo padecen. Para sustento del régimen, como catalpa para aliviar los dolores reumáticos del régimen. Hacen coro todas las Cámaras americanas de comercio que hay en varias ciudades españolas. Aumentando la ayuda se aumenta la posibilidad de colocar excedentes agrícolas en España, país agrícola por excelencia y porque no puede, hoy por hoy, ser otra cosa. Acompañarán a los excedentes agrícolas, los excedentes industriales. De esta suerte el Gobierno de los Estados Unidos paga las exportaciones de sus negociaciones e industriales. De esta suerte las Cámaras americanas de comercio de España vivirán en plena euforia comercial. De esta suerte el Caudillo y los feñicatos que le rodean se sentirán más seguros, sus bienes y cuentas bancarias crecerán como los eucaliptos, luciendo como piratas en la cuenta de contrapartida en pesetas.

El contenido no se contagiará a los medios agrícolas y a otros sectores del comercio, de la industria y de la minería peninsulares; pero el que no se conforme, que reviente. Más dólares, más dólares. El coro de los pedigríos españoles es tan insistente, tan indecoroso, que no parece sino que la seguridad del régimen se construya a fuerza de dólares. Pero, ¿vamos a ver! No es archisabido que el régimen es inconvertible, el régimen eterno, la sucesión segura y firme la prosperidad social y económica? ¿Para qué, pues, dar cuartos al pregonero?

Nueva base norteamericana en España. — Se ha fundado recientemente en Madrid la «S.A. Noudex Española», con un millón de pesetas de capital, para fabricar nateños metálicos, bajo licencias norteamericanas.

Un grupo de economistas de Falange acaba de publicar un libro titulado «Notas sobre política económica española». Lo resume en «Arriba» (9-2-55) Javier M. de Bedoya. Falange pretende haber venido al mundo para instalar en él un nuevo género de vida, para emendar la plana a

todos los sistemas políticos y económicos que el hombre ha imaginado hasta nuestros días. Ahora bien, a medida que sus teorizantes nos van descubriendo su juego, nos encontramos con un abigarrado amasijo de ideas viejas y nuevas que ya existían antes de venir al mundo la Falange, dejando de lado sus concepciones políticas. Van viejas como la primera dictadura que ha padecido: la humanidad, me temo que el complicado laberinto de las ideas económicas que ha inspirado el libro en el que la joven generación falangista intenta pergeñar el programa económico de su grupo político.

Quieren aparecer divorciados de la tradicional derecha española y no coincidir con la izquierda, pero el intento no pasa de eso: de un intento. Cuando afirman algo que valga la pena de ser meditado, que puede resolver los graves problemas económicos de España, nos dan la sensación de recién venidos que, porque han visto por primera vez el Mediterráneo, creen haberlo descubierto.

Así resulta que para salvar a España de la crisis económica hay que resolver cuatro problemas capitales: 1) Acentuar la productividad agrícola, que en 1952, en vez de aumentar y compensar, al menos, el aumento de la población, era el 93,7 por 100 de la de 1929.

2) Aumentar la producción industrial, suprimiendo los monopolios que es una realidad triste de nuestra economía y una causa directísima de nuestro bajo nivel de vida.

3) Establecer una política dirigista en lo económico para controlar y dirigir las inversiones de toda índole que en la actualidad importa, todas las migajas reunidas, el 10 por 100 de la renta nacional, cuando en países liberales, burgueses y socializantes, como Suecia, Holanda y Alemania, oscila entre el 20 y el 30 por 100 y es del 20 por 100 en la Europa del Este.

4) Imponer una más justa distribución de la renta nacional, por la buena razón de que la clase obrera no puede interesarse en el aumento de aquélla en virtud de un sobre-esfuerzo proletario para aumentar la producción y la productividad.

Es evidente que los jóvenes economistas de Falange han dado en el clavo, que esos problemas hay que resolverlos en la dirección por ellos apuntada; pero, además de que no han descubierto nada nuevo, porque eso está en todos los programas mínimos de los partidos miembros de la Internacional Socialista, carecen de dinámica político-social para hacer frente a las oligarquías económicas de España, oligarquías que hablan más complacientemente a la audiencia del Caudillo que las jeremiadas de los jóvenes falangistas, pese a que el Caudillo aparece como el primer falangista del reino y puesto hoy por la Providencia en el corazón de España para acabar con las injusticias sociales, salvar la patria y establecer en ella el reino de Dios.

El error del Caudillo consiste en haber puesto al lado del reino de Dios el de las oligarquías económicas, y contra esas ni Dios se levanta... ni la joven generación económico-falangista.

Parajo para ancianos. — Ha caído en nuestras manos la copia de una solicitud que un anciano minero de Asturias dirige al ministro de Trabajo del Gobierno francfalangista. Se trata de un veterano socialista con 80 años a costas, la mitad de su familia asesinada por las hordas falangistas y con una hija pasada a la bayoneta en una combatiente en la guerra. Se trata de un hombre en quien

(Pasa a la tercera pág.)

## APUNTES HISTORICOS

# Recuerdos del tiempo joven

Por Andrés Saborit

- XIV -

interés de estar redactada por quien vivió los acontecimientos que narra: «Un día, refiere en su interesante relato, me encontré con dos compañeros jóvenes, a los que conocía bastante y que veía a diario, ya en uno, ya en otro Sindicato.

— Sin preámbulos — dijeron —, vamos a plantearle la cuestión. Nosotros formamos parte de un grupo anarquista de acción, y dispuestos a proseguir la obra ya empezada, venimos a proponerle que sea nuestro intérpreta cerca de los Comités confederales, particularmente del Comité regional. Nuestro propósito es el siguiente: nosotros estamos dispuestos a intentar contra el patrono o director de fábrica que la organización nos encargue que debe suprimirse. A cambio de este sacrificio que estamos dispuestos a hacer por la organización, sólo pedimos que ésta nos pague los gastos que tengamos y los jornales perdidos. Además queremos que haya un depósito de dos o tres mil pesetas para, en caso de que haya necesidad de huir porque se descubra quénes somos, que pueda hacerse inmediatamente. Y si alguno caemos preso, como nos ayudará, queremos que se nos ayude. Lo que pedimos no pocos de los que habían estado a sueldo de uno o de otros — por la misma falta de escrúpulos —, a codazos, asaltaban a los agentes camuflados de la Tercera Internacional, con la aspiración de redimir al proletariado, según decían, pero con el deseo oculto más explícito de redimirse ellos de trabajar. Hasta qué punto llegaron las cosas en este período, que en EL SOCIALISTA de 25 de abril de 1920 se pueden leer estas frases de Julián Besteiro: «Los extremistas están comprometiendo el concepto moral del Partido, pues por inprudencias de muchos se ha hecho creer a las gentes que se recibe y se pide dinero al extranjero para hacer la revolución. ¿Qué se hace de la moralidad inmaculada del Partido Socialista Obrero Español? Esto es imitar a los pollos mal educados de la burguesía, a Rastignac, el periodista que después de juzgarse la última peseta, decide ser canalla siempre, para seguir viviendo.»

El mal era, pues, bastante general, siquiera tuviera en Cataluña proporciones de castrofe. Oligamos la referencia de Pestaña, que tiene el

Segul y de «Paronass» y de algún otro caso de menor eco en la opinión, no se reunió, no trató, no organizó los atentados personales. Ni contra los patronos ni contra nadie. Pero sí efectivamente la organización no se reunió nunca para acordar los atentados, todo de que los autores de los atentados eran sostenidos y pagados por la organización y que las víctimas caían después de haber sido señaladas a los ejecutores por quien tenía interés en que cayeran. Hay casos aislados que no son así; pero, desgraciadamente, son los menos; los más son los otros: los que se pagaban y en los que se mataba a tanto la pieza.»

Era una ilusión creer que la clase patronal iba a presentarse indiferente como caían sus hombres. Surgieron las bandas pagadas por los capitalistas, alentadas y sostenidas por las autoridades, lo que equivalía a organizar el crimen desde los Organos gubernativos. «Atentos siempre a decir la verdad — agrega Pestaña —, confesemos que fue la reacción que la clase patronal opuso al terrorismo de la clase trabajadora. Y como ésta, la clase patronal tuvo sus hombres a sueldo, pagó salarios elevados, cotizó alto la importancia y categoría de la pieza cobrada. Así, sabemos hoy que por el atentado que costó la vida a Salvador Segul y a su amigo Francisco Comas, «Paronass», se pagaron muchos miles de pesetas, y se hizo subir a veinticinco mil la cantidad, afirmándose que los dos de los hermanos Muntadas, de la «España Industrial», ya muerto, el que las pagó.»

Aunque no sería justo equiparar los casos, yo conocí en la Cárcel Modelo de Madrid a Gervasio, asociado de Alhauñiles «El Trabajo», que purgó en la quinta galería la pena impuesta por un tribunal encargado de juzgar a un grupo de huelguistas de la imprenta de Rivadeneyra, que «marcaron a un maquinista esquiol en el conflicto sostenido por entonces por la Asociación del Arte de Imprimir contra tan poderosa empresa gráfica. Gervasio no fue un hombre a sueldo, sino un valiente que por ser desconocido para los esquirols podía intentar realizar la agresión y escapar con bien. Ni escapó ni ganamos la huelga. Aquello fue un desastre que nos ensajó situaciones en la opinión pública.

mador inigualable de la CNT. «No somos, pues, nosotros solamente quienes pensamos en el papel que políticamente representó Salvador Segul, y que de haber vivido hubiera llegado a representar en mayor medida aún. En la organización anarquista hay quienes se le imaginan como Ferrer dice, «a fin de que los jóvenes compañeros hablen del mártir sin temor alguno, sin pensar que le dan brillo a un antiguo político».

Que Segul tuvo la muerte de un mártir, no cabe duda. Pestaña descubre la cantidad pagada por el asesinato del «Noy del Sucre» y hasta da el nombre de uno de los que intervinieron en este crimen, cometido el 10 de marzo de 1923 en la calle de la Cadena, de la Ciudad Condal. En lo que no hay conformidad igual es al apreciar la personalidad histórica de Segul, el hombre de la Confederación, con Angel Pestaña, que tuvo más contactos con las Ejecutivas de la Unión General y del Partido Socialista en los años a que aludimos.

Entre los amigos de Segul, el periodista Francisco Madrid, que publicó hace años en Buenos Aires un libro con el título «Las últimas veinticuatro horas de Francisco Layret», fue uno de los más destacados. Segul fue igualmente como un hermano para Luis Companys, de quien era paisano. Ambos estaban presos el día en que cayó asesinado en las calles de Barcelona don Francisco Layret. Horas después, salían embarcados para Mahón, y eran despedidos en el puerto por Francisco Madrid, que había conseguido burlar la vigilancia de la policía penetrando en el muelle con un carnet militar. Pues bien, Francisco Madrid y Luis Companys y Segul llevan el caso para conseguir que las organizaciones confederales modificaran su táctica política. «Creo — dijo Segul al periodista Madrid en una visita que éste le hizo aquel día trágico en la Cárcel de Barcelona — que formaremos la candidatura de Barcelona (para diputados a Cortes) Companys, Eugenio d'Ors, Gabriel Alomar, Andrés Ovejero, éste por los socialistas, y yo. Layret se presentará por Sabadell, Domingo, por Tortosa. En Madrid incluiremos el nombre de Angel Pestaña.» Francisco Madrid era corresponsal de «El Sol» en Barcelona, y su periódico dió la referencia con toda suerte de detalles. Martínez Anido, con el asesinato de Layret y la deportación de los sindicalistas al Castillo de La Mola, en Mahón, frustró, tal vez, este acontecimiento. Tiene explicación el que figurase como posible candidato de los socialistas barceloneses Andrés Ovejero, fido entonces de las multitudes mediterráneas, en tanto que su oratoria no era

(Pasa a la tercera pág.)

## Acto hispano-francés en Besanzon

Organizado por la UGT y el PSOE conjuntamente con los compañeros de la SFIO, se celebrará el día 20 de marzo un acto en el que tomarán parte los congresos

JEAN MINJOZ  
diputado a la Asamblea Nacional y alcalde de Besanzon, y

RODOLFO LLOPIS  
secretario general del Partido Socialista Obrero Español en el exilio.

Esperamos que todos los compañeros organizados y simpatizantes de este departamento y zonas limítrofes, desearos de escuchar a tan destacados camaradas, asistirán a esta importante reunión.

## Un gran acto en Saint-Etienne

El sábado 26 de marzo, en los locales de la

Maison de la Liberté de Saint-Etienne, pronunciará nuestro compañero

RODOLFO LLOPIS  
una conferencia acerca de

L'Espagne, problema internacional

que será presidida por el profesor de Filosofía

Robert Sabatier

Quienes se interesen por el drama español, deben asistir al acto. Nuestros compañeros no pueden faltar.

(Pasa a la tercera pág.)